

## 决战决胜脱贫攻坚

本报记者 王新伟

贵州铜仁：『志智双扶』促脱贫

在决战决胜脱贫攻坚战中，贵州省铜仁市始终坚持“志智双扶”，变“输血式扶贫”为“造血式扶贫”，持续开展党的政策好、人居环境好、社会风气好、干群关系好“四个好”宣传，选好群众身边的脱贫致富典型，引导群众树立脱贫主体意识，努力靠自己的勤劳与智慧来实现脱贫致富。铜仁的建档立卡贫困人口已从2013年底的92.7万人减少至目前的4.38万人，贫困发生率从24.74%下降至1.16%。

在沿河土家族自治县甘溪镇罗汉果种植基地，张碧春正在技术人员的指导下移植罗汉果。在这里务工，张碧春不仅每天有70元的收入，还学会了罗汉果管护技术。

几年前，张碧春家因病致贫，按程序被纳入了建档立卡贫困户。张碧春找到帮扶干部，表达了自己努力摆脱贫困的强烈意愿。在村镇干部的帮扶指导下，她将土地流转给合作社，自己在合作社基地打工。通过多方努力，她成功摘掉了贫困户帽子。

近年来，铜仁市紧扣“志智双扶”主题，充分运用“新时代农民讲习所”和“新时代文明实践中心”载体，组织县乡村三级讲习员、“三支队伍”、结对帮扶干部等力量，通过走访和召开以村民组为单元的群众会、院坝会、堂屋会、田坎会形式，积极宣讲扶贫政策。自2017年以来，全市共开展宣讲和讲习活动7.3万余场次，覆盖1000余个贫困村，受众达405.8万人次。

“一技在身不怕贫困压顶”。铜仁市坚持在扶智上突破，结合贫困群众实际，提升群众技能。松桃苗族自治县以集中开班、流动课堂、田间授课等方式，把党和国家政策、产业发展技能翻译成苗语、编制成苗歌苗语故事等群众喜闻乐见的方式，把各项政策和农技知识带到少数民族群众中去。

“大家注意，给牲畜肌肉注射时，进针处45度往耳朵下方2至3厘米处注射，动作一定要快、要准。”近日，松桃苗族自治县大平营街道防疫员唐云青在芭蕉社区青年志愿者脱贫攻坚夜校班为村民授课，30余名学员听得十分认真。

贫困户龙跃洲是学员之一，在当地政府帮扶下，他加入了种植养殖专业合作社。“去年养的两头猪，临近出售时却生了病，造成的损失不小。如今村里有了夜校班，我每期都来参加，有了养殖技术，以后增收就有保障了。”龙跃洲告诉记者。

龙跃洲等学员是近年来铜仁市开展“因人施肥、因产施肥、因岗定培”技能扶贫的直接受益者。目前，铜仁市已投入培训资金2.55亿元，开展建档立卡贫困劳动力和易地扶贫搬迁劳动力全员培训2465期3697班18.9万人次，培训后实现就业创业及脱贫11.95万人。

智随志走，志以智强，铜仁创新实施“志智双扶”，激发了贫困群众活力，全市上下脱贫攻坚形成强大合力，从根本上铲除滋生贫穷的土壤，拔除穷根。

## 纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览在京开幕

## 王沪宁出席开幕式并讲话

新华社北京10月19日电 “铭记伟大胜利 捍卫和平正义——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览”开幕式19日上午在中国人民革命军事博物馆举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁发表讲话并宣布展览开幕。

上午10时，开幕式开始。全场高唱中华人民共和国国歌，随后向在抗美援朝

战争中英勇牺牲的烈士默哀。

王沪宁在讲话中表示，抗美援朝战争是保卫和平、反抗侵略的正义之战。英雄的中国人民志愿军将士，同朝鲜人民和军队一道，舍生忘死，浴血奋战，赢得了抗美援朝战争的伟大胜利。

王沪宁表示，举办主题展览，就是要全面回顾抗美援朝战争的光辉历程和宝贵经验，生动展示中国人民志愿军的英雄

事迹和革命精神，集中展现全国各族人民万众一心、众志成城的爱国情怀，充分彰显中华民族不畏强暴、维护和平的坚定决心，激励我们奋力投身新时代强国强军伟大事业。要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，大力弘扬伟大的抗美援朝精神，

为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

孙春兰、张又侠、黄坤明、蔡奇、丁仲礼、刘奇葆出席开幕式。苗华主持开幕式。中央宣传思想工作领导小组成员，有关方面负责同志，志愿军老战士、老同志、烈士家属代表，驻京部队官兵代表、首都各界群众代表等约300人参加开幕式。

## 《中国共产党中央委员会工作条例》单行本出版

新华社北京10月19日电 中共中央印发的《中国共产党中央委员会工作条例》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。



10月18日，参与新疆大石峡水利枢纽工程施工的运输车辆通过库玛拉克河。

新疆大石峡水利枢纽工程是国家节水供水重大水利工程，位于新疆阿克苏地区库玛拉克河中下游、温宿县与乌什县交界处的大石峡峡谷河段。日前，大石峡水利枢纽工程主体建设正稳步推进，来自葛洲坝集团的1000多名工人、约270台大型机械忙碌在工地上。

新华社记者 胡龙虎摄

## 为实现中国梦强军梦凝聚强大力量

## ——党的十八大以来双拥工作综述

防哨所，颂扬军民携手戎边的感人故事。

——各地的车站、机场、港口，“军人依法优先”的标识引人注目；部队官兵和退役军人家庭的门上，“光荣之家”的牌匾格外醒目。两块小小的牌匾，承载的却是社会对军队、对军人的尊崇和厚爱。

——全军部队持续开展我军军性质宗旨和拥政爱民优良传统教育。视人民如父母、把驻地当故乡、为社会作贡献，成为广大官兵的行动自觉。

——全国10万多个拥军服务机构和部队学雷锋小组常年活跃在城乡基层，为优抚对象和困难群众排忧解难。

最伟大力量是同心合力。1991年1月，全国双拥工作会议在福州召开，时任福州市委书记的习近平就曾赋诗《军民情·七律》：

“挽住云河洗天青，闽山闽水物华新。小梅正吐黄金蕊，老榕先抱碧玉心。君取南风冬亦暖，我临东海情同深。难得举城作一庆，爱我人民爱我军。”

爱我人民爱我军——军爱民，民拥军。新时代的双拥工作，回望过去，凝结着我党我军初心使命；展望未来，激励着全国军民同心共筑中国梦。

## (二)

“最后一把米，用来做军粮。最后一尺布，用来做军装。最后的老棉袄，盖在担架上。最后的亲骨肉，送去上战场。”这首诞生于革命老区的民谣，折射的正是拥军支前传统的伟力所在。

从硝烟烽火中一路走来，拥军支前这一优良传统的生命力，在新时代支前理念与模式的新变化中赓续传承。

2016年5月，围绕深化国防和军队改革，全国人大常委会印发《关于发挥双拥工作优势大力支持深化国防和军队改革的通知》，各地各部门聚焦服务“战区主战”，“战区拥军支前军地协调机制”应运而生。

“打仗需要什么，支前就保障什么；部队最缺什么，支前就准备什么。”各级党委、政府和人民群众发扬拥军支前传统，设立省、市、县三级拥军支前军地协调小组，推进拥军支前融入联合作战指挥体系。

东部战区陆军机关组建后进驻福建省福州市，市委、市政府主要领导第一时间走访慰问困难群众，特事特办，为部队解决周转用房，扩容改造供电，改善营区及周边环境，保障官兵子女入学入托。不到半年，120名异地调入的机关干部全部入住公租房小区。

发展不忘拥军，平时不忘战时。4年来，各地紧盯部队打急用、改革急需，想方设法为部队特别是驻边疆、海岛等部队办实事解难题。

今年7月23日，驻山东省青岛市市长门岩岛海防部队结束了数十年不通常电的历史。国家电网公司投入1.2亿元，铺设30公里陆岛相连的海底光缆，青岛市主动解决通信基站建设等问题，极大改善官兵装备、生活条件。

位于东海之滨的浙江象山，瞄着打仗拥军、盯着战场支前，将极具开发价值的滩涂岛屿提供给部队作为训练场，连续多年保障多批次数万名官兵的训演。

军队打胜仗，人民是靠山。在边关，子弟兵忠诚戍守；在后方，全社会倾力拥军。

今年“八一”前夕，全国双拥办组织开展“情系边海防官

兵”拥军优属活动：走访慰问送关怀，爱老助老送健康，家属就业送帮扶，子女教育送关爱，保障权益送温暖，尊崇功臣送喜报，动员组织社会力量为驻边海防艰苦地区部队官兵的家庭排忧解难，使后方无忧、前方无畏。

特别是今年抗击新冠肺炎疫情期间，全国双拥办第一时间转为“支前办”，启动双拥应急机制，各地迅速兴起支援武汉三镇、支持抗疫部队的热潮——

北京、上海、江苏、贵州等地紧急筹集13万件个人卫生和生活用品，支援火神山医院、康康同济医院、湖北省妇幼保健院光谷院区和中南部战区总医院；

各省市普遍开展“五个一”活动：组织一次走访，建立一个联系卡，发送一封信慰问，赠送一个拥军包，解决一批现实困难，共帮助5058名一线抗疫官兵家庭解决891项实际困难；

“新时期的沂蒙红嫂”、山东朱老大食品有限公司总经理朱呈睿，组织员工赶制20吨“拥军水饺”，历经13个小时车程、驱车500公里送达火神山医院工地现场……

火热的抗疫一线，拥军支前的感人场景不断涌现。军民同心，汇聚制胜伟力；军民合力，共铸钢铁长城。无论时代如何发展、战争形态如何演变，人民群众始终是我军发展壮大、战无不胜的力量源泉。

## (三)

天地英雄气，千秋尚凛然。设立烈士纪念日、中国人民抗日战争胜利纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日，建立健全功勋荣誉表彰制度，制定英雄烈士保护法，国家以最高礼仪迎接志愿军在韩烈士遗骸归国安葬，重大庆典举行盛大阅兵……

一次次提振中国心、民族情、强军志的活动，让华夏亿万军民更加紧密地团结在一起，凝聚起奋进复兴的伟力。

在以习近平同志为核心的党中央关心推动下，全社会褒扬英烈、尊崇军人的氛围，随着双拥工作体系的逐步完善日渐浓厚。

念兹在兹，统帅心系百万兵。2018年3月的全国两会上，习近平总书记殷殷嘱托——

“组建退役军人管理保障机构对于更好为退役军人服务、让军人成为全社会尊崇的职业具有重要意义，要把好事办好办实。”

“军人是最可爱的人，让军人受到尊崇是最基本的。必须做好退役军人管理保障工作。该保障的要保障好，该落实的政策必须落实，不能让英雄流血又流泪。”

……

无日或忘，一枝一叶总关情。各级不断完善双拥工作体系，组织领导明显加强，倾情解决部队官兵后路、后院、后代“三后”问题。截至目前，全国已建成63.4万余个退役军人服务中心（站），成为双拥工作重要阵地。

与此同时，各地各部门大力解决涉及部队官兵和优抚对象切身利益的实际问题。

——军地联合出台政策加强军人军属和优抚对象优待工作，修订《伤残抚恤管理办法》，制定移交安置、就业创业、教育培训、荣誉激励等方面的政策性文件。

——连续第16年提高重点优抚对象抚恤补助标准，平均提标幅度达10%，建立困难退役军人帮扶援助长效机制。

——全面开展退役军人和其他优抚对象信息采集工作，截至2019年底，全国已为4000余万户家庭悬挂了光荣牌。

一个前进的时代，总有一种奋发向上的意志力量；一个复兴的民族，总有一种赓续传承的精神禀赋。

在中国共产党团结带领中华民族实现从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃中，诞生于延安时期的拥军优属、拥政爱民优良传统，经久不衰、历久弥新。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平深刻指出，双拥运动是我党我军我国人民特有的优良传统和政治优势。坚如磐石的军政军民团结，永远是我们战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝。

“新形势下，双拥工作只能加强、不能削弱”“发挥双拥工作联系军地军民的桥梁纽带作用，更好服务党和国家工作大局、国防和军队建设全局”——党的十八大以来，各地各部队在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，锐意创新，深入扎实做好新时代双拥工作，以军政军民团结奋进的时代新篇，为实现中国梦强军梦凝聚强大力量。

## (一)

党的十八大以来，特别是2016年全国双拥模范城(县)命名暨双拥模范单位和个人表彰大会召开后，全国双拥系统贯彻落实习近平总书记关于重要决策部署，紧紧围绕服务党和国家工作大局、国防和军队建设全局，不断改进创新、与时俱进，有效提升双拥工作水平。

2017年10月，党的十九大为新时代双拥工作擘画出崭新蓝图——

“组建退役军人管理保障机构，维护军人军属合法权益，让军人成为全社会尊崇的职业。”

迈进新时代的双拥工作，初心不变，机制一新，站位更高。2018年4月，中华人民共和国退役军人事务部正式成立，负责退役军人移交安置、服务管理、待遇保障等工作，指导全国拥军优属工作，省、市、县三级也陆续成立相应机构。

行棋观大势，落子开新局。从中央到地方，双拥工作领导机构和机构不断调整完善。

在深化党和国家机构改革、精简调整政府机构的大背景下，调整充实各级双拥领导和工作机构，充分体现以习近平同志为核心的党中央密切军民关系、厚植强军根基的战略考量。

新时代凝聚新共识。“我们的军队是人民军队，我们的国防是全民国防。我们要加强全民国防教育，巩固军政军民团结，为实现中国梦强军梦凝聚强大力量！”

党的十九大报告中这一重要论述，诠释了坚守初心使命的中国共产党人对双拥工作所赋予的新的时代内涵——为实现中华民族伟大复兴和党在新时代的强军目标凝聚强大力量。

“天下虽安，忘战必危。”面对国际形势风云变幻，进一步强化全民忧患意识和国防观念，成为国防教育的重中之重。

2020年9月19日，迎来我国第20个全民国防教育日。目前，国防教育进学校、进课堂、进教材，在全国各级各类学校基本覆盖。各地省、市、县三级党校坚持开设国防教育课程，突出抓好党员领导干部国防教育和双拥宣传。

在重庆市万州区望江小学，每月一堂国防教育课、每周一次军事训练雷打不动。

在千里之外的北京，全军最高军事学府国防大学，同时也是地方领导干部国防教育培训的重要基地，一批批来自中央、国家机关和各地的省部级、地厅级领导干部在这里接受教育培

训。“家是最小国，国是千万家。”全社会日益形成的国防共识，串起了个人、家庭、国家的同心圆。

——各地各部队深入开展双拥宣传教育，一批批精品力作接连推出。在内蒙古高原，75支乌兰牧骑活跃在苏木、嘎查边

文/黄明 吴开胜 辛江

(新华社北京10月19日电)